

ЗАКОН

О ИЗМЕНАМА ЗАКОНА О СЕДИШТИМА И ПОДРУЧЈИМА СУДОВА И ЈАВНИХ ТУЖИЛАШТАВА

Члан 1.

У Закону о седиштима и подручјима судова и јавних тужилаштава („Службени гласник РС”, бр. 101/13 и 9/26), у члану 7. став 3. Закона о изменама и допунама Закона о седиштима и подручјима судова и јавних тужилаштава („Службени гласник РС”, број 9/26), речи: „1. маја 2026.” замењују се речима: „1. јануара 2027.”.

Члан 2.

У члану 8. Закона о изменама и допунама Закона о седиштима и подручјима судова и јавних тужилаштава („Службени гласник РС”, број 9/26), речи: „1. јула 2026.” замењују се речима: „1. марта 2027.”.

Члан 3.

Овај закон ступа на снагу осмог дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије”.

О Б Р А З Л О Ж Е Њ Е

I. УСТАВНИ ОСНОВ ЗА ДОНОШЕЊЕ ЗАКОНА

Уставни основ за доношење овог закона садржан је у члану 143. став 1. Устава Републике Србије којим је прописано да се оснивање, укидање, врсте, надлежност, подручја и седишта судова, састав суда и поступак пред судовима уређују законом, као и члан 155. став 4. Устава Републике Србије којим је прописано да се оснивање, укидање, организација и надлежност јавног тужилаштва уређују законом.

II. РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ ЗАКОНА

Народна скупштина усвојила је у јануару месецу 2026. године Закон о измени Закона о судијама, Закон о изменама и допунама Закона јавном тужилаштву, Закон о изменама и допунама Закона о организацији и надлежности државних органа за борбу против високотехнолошког криминала, Закон о изменама Закона о Високом савету тужилаштва и Закон о изменама и допунама Закона о седиштима и подручјима судова и јавних тужилаштава, које је предложио народни посланик др Угљеша Мрдић.

Након усвајања наведених закона дана 10. фебруара 2026. године, Народна скупштина је затражила хитно мишљење Европске комисије за демократију путем права Савета Европе (Венецијанска комисија), са захтевом да се оцени усклађеност предметних закона са стандардима Савета Европе.

Венецијанска комисија је на пленарном заседању одржаном 12. јуна 2026. године, усвојила Мишљење о предметним законима.

У погледу Закона о изменама Закона о седиштима и подручјима судова и јавних тужилаштава Венецијанска комисија је препоручила да се изврши анализа организационих ефеката у погледу оптерећености правосудних органа и права на приступ правди грађана и правних субјеката.

III. ОБРАЗЛОЖЕЊЕ ОСНОВНИХ ПРАВНИХ ИНСТИТУТА И ПОЈЕДИНАЧНИХ РЕШЕЊА

Чланом 1. Предлога закона мења се члан 7. Закона о изменама Закона о седиштима и подручјима судова и јавних тужилаштава („Службени гласник РС”, број 9/26), тако што се рок за доношење привременог акта о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места за новообразоване судове и јавна тужилаштва одлаже за 1. јануар 2027. године.

Чланом 2. Предлога закона мења се члан 8. наведеног закона, тако што се почетак рада новообразованих судова и јавних тужилаштава одлаже за 1. март 2027. године.

Наведене измене су неопходне како би Радна група образована решењем министра правде ради поступања по препоруци Венецијанске комисије извршила неопходну анализу организационих ефеката. Истовремено, оставља се довољно времена за распоређивање судија и јавних тужилаца и обезбеђивање техничких услова за почетак рада новообразованих правосудних органа.

IV. ПРОЦЕНА ФИНАНСИЈСКИХ СРЕДСТАВА ПОТРЕБНИХ ЗА СПРОВОЂЕЊЕ ЗАКОНА

За спровођење овог закона није потребно обезбедити средства у буџету Републике Србије.

V. РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ ЗАКОНА ПО ХИТНОМ ПОСТУПКУ

Предлаже се доношење закона по хитном поступку због испуњавања међународних обавеза Републике Србије.

ПРЕГЛЕД ОДРЕДАБА
ЗАКОНА О СЕДИШТИМА И ПОДРУЧЈИМА СУДОВА И ЈАВНИХ
ТУЖИЛАШТАВА КОЈЕ СЕ МЕЊАЈУ

Члан 7.

Трећи основни суд у Београду, Четврти основни суд у Београду, Треће основно јавно тужилаштво у Београду и Четврто основно јавно тужилаштво у Београду, који су основани овим законом, преузимају потребна средства за рад, опрему, архиву и запослене из Трећег основног суда у Београду и Трећег основног јавног тужилаштва у Београду.

Министар надлежан за правосуђе образоваће комисију која ће до дана почетка примене овог закона извршити расподелу средстава за рад, опреме и архиве из става 1. овог члана.

Високи савет судства и Високи савет тужилаштва образоваће комисије које ће донети решења о распоређивању запослених из Трећег основног суда у Београду и Трећег основног јавног тужилаштва у Београду, основаних Законом о седиштима и подручјима судова и јавних тужилаштва („Службени гласник РС”, број 101/13) у Трећи основни суд у Београду, Четврти основни суд у Београду, Треће основно јавно тужилаштво у Београду и Четврто основно јавно тужилаштво у Београду, основане овим законом, у складу са привременим актом о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места, који ће донети министар надлежан за правосуђе до ~~4. маја 2026.~~ 1. ЈАНУАРА 2027. године.

Председник Основног суда у Пожеги донеће до дана почетка примене овог закона акт о унутрашњој организацији и систематизацији радних места и извршиће расподелу предмета, средстава за рад, опрему и запослених за потребе судске јединице у Косјерићу.

Јавни бележници који су именовани за подручје Трећег основног суда у Београду, основаног Законом о седиштима и подручјима судова и јавних тужилаштва („Службени гласник РС”, број 101/13), настављају да обављају јавнобележничке послове за подручје Трећег основног суда у Београду и Четвртог основног суда у Београду, који су основани овим законом.

Члан 8.

Овај закон ступа на снагу осмог дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије”, а примењује се од ~~4. јула 2026.~~ 1. МАРТА 2027. године.

ИЗЈАВА О УСКЛАЂЕНОСТИ ПРОПИСА СА ПРОПИСИМА ЕВРОПСКЕ УНИЈЕ

1. Овлашћени предлагач прописа: Влада

Обрађивач: Министарство правде

2. Назив прописа

Предлог закона о изменама Закона о седиштима и подручјима судова и јавних тужилаштава

Draft Law on amendments to the Law on seats and areas of courts and public prosecutors' offices

3. Усклађеност прописа са одредбама Споразума о стабилизацији и придруживању између Европских заједница и њихових држава чланица, са једне стране, и Републике Србије са друге стране („Службени гласник РС”, број 83/08) (у даљем тексту: Споразум),:

а) Одредба Споразума која се односе на нормативну садржину прописа,

Наслов VII. – ПРАВОСУЂЕ, СЛОБОДЕ И БЕЗБЕДНОСТ, у оквиру којег је члан 80 - Јачање институција и владавине права

б) Прелазни рок за усклађивање законодавства према одредбама Споразума,

Одредбама Споразума није дат посебан рок за усклађивање, већ се усклађивање врши у складу са општим роком у складу са чланом 72. Споразума.

в) Оцена испуњености обавезе које произлазе из наведене одредбе Споразума,

У потпуности испуњава.

г) Разлози за делимично испуњавање, односно неиспуњавање обавеза које произлазе из наведене одредбе Споразума,

д) Веза са Националним програмом за усвајање правних тековина Европске уније.

/-

4. Усклађеност прописа са прописима Европске уније:

а) Навођење одредби примарних извора права Европске уније и оцене усклађености са њима,

б) Навођење секундарних извора права Европске уније и оцене усклађености са њима,

в) Навођење осталих извора права Европске уније и усклађеност са њима,

г) Разлози за делимичну усклађеност, односно неусклађеност,

д) Рок у којем је предвиђено постизање потпуне усклађености прописа са прописима Европске уније.

- /

5. Уколико не постоје одговарајуће надлежности Европске уније у материји коју регулише пропис, и/или не постоје одговарајући секундарни извори права Европске уније са којима је потребно обезбедити усклађеност треба образложити ту чињеницу. У овом случају, није потребно попуњавати Табелу усклађености прописа. Табелу усклађености није потребно попуњавати и уколико се домаћим прописом не врши пренос одредби секундарног извора права Европске уније већ се искључиво врши примена или спровођење неког захтева који произилази из одредбе секундарног извора права (нпр. Предлогом одлуке о изради стратешке процене утицаја биће спроведена обавеза из члана 4. Директиве 2001/42/ЕЗ, али се не врши и пренос те одредбе Директиве).

- Не постоје прописи Европске уније са којима је потребно обезбедити усклађеност.

6. Да ли су претходно наведени извори права Европске уније преведени на српски језик?

- /

7. Да ли је пропис преведен на неки службени језик Европске уније?

- Да, на енглески језик

8. Сарадња са Европском унијом и учешће консултаната у изради прописа и њихово мишљење о усклађености.

Народна скупштина усвојила је у јануару месецу 2026. године Закон о измени Закона о судијама, Закон о изменама и допунама Закона јавном тужилаштву, Закон о изменама и допунама Закона о организацији и надлежности државних органа за борбу против високотехнолошког криминала и Закон о изменама Закона о Високом савету тужилаштва, које је предложио народни посланик др Угљеша Мрдић. Након усвајања наведених закона дана 10. фебруара 2026. године, Народна скупштина је затражила хитно мишљење Европске комисије за демократију путем права Савета Европе (Венецијанска комисија), са захтевом да се оцени усклађеност предметних закона са стандардима Савета Европе. Венецијанска комисија је на пленарном заседању одржаном 12. јуна 2026. године, усвојила Мишљење о предметним законима.